

被收集、被共享、被利用……谁动了我的“网络痕迹”?

近日,爱奇艺在“超前点播案”败诉后,又被指“侵犯隐私”:在案件庭审中提交了原告用户吴先生的观影记录,被当事人公开质疑。

观影记录、打车轨迹、搜索记录、购物清单……人们在网络空间的活动越来越频繁,每一次屏幕停留、指尖操作,都会被存储为数据形态的“痕迹”。浩如烟海的“网络痕迹”关系用户个人隐私,究竟该如何保护?

谁在利用我的“网络记录”?

“他们在庭审中把我的观影记录拿出来了,近百页,感觉隐私被侵犯。”原告吴先生日前在其个人微博平台发文质疑。

对此,爱奇艺官方微博回应称,在“超前点播”一案中提交的所有信息,都是根据相关法规和诉讼需要,并且申请了不公开质证,以确保信息不会流向第三方。

记者联系到本案当事人吴先生。他认为,平台在收集、查看、使用个人信息上应当严格依据法律,“如果没有公安机关、法院的调查令,也没有我的同意,这就是侵权。”

浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示,个人观影记录是公民个人信息,包含个人喜好、行动信息、行为轨迹等,能与其他信息结合识别特定自然人。处理个人信息应当征得该自然人或其监护人同意。

实际上,现实生活中不少人都拥有同样的被侵权经历。杭州市民陈女士表示,自己曾在某婚恋平台上浏览过,随后就收到了不同平台、机构的推销短信。让陈女士无法释怀的是只因自己“浏览”过这一动作,就变成一些企业精准营销的对象。

记者查阅各大投诉平台,发现不少用户质疑一些网络平台收集“网络痕迹”个性推送。部分用户投诉显示,在婚恋、借贷等平台上,只要有浏览记录,很快就会收到推销电话。

2019年曾有科技自媒体针对某新闻App做过测试,发现个性化推送背后,可能是对包括用户订阅频道、标签等应用内数据,以及用户通过社交账号登录、用户浏览器书签等应用外数据的收集和分析。

过度收集“网络痕迹”涉嫌侵权

“网络痕迹”又被称为“数字脚印”,指的是用户在互联网空间活动后留下的行为记录,既有公开的帖文、状态等,也有被本地或云端服务器记录的数据。与个人身份证号、手机号等隐私信息不同,很多“网络痕迹”会被收集进行商业利用。

一位业内人士表示,目前一些互联网大企业较为规范的通行做法是,将信息脱敏后分发给人工智能算法,最后形成用户的偏好分析,达到精准推送的商业目的。

记者查阅多个流行App的用户隐私协议相关条款发现,几乎无一例外都提及将对收集的部分信息进行商业利用,多数情况用于用户个性化服务、推送信息、广告等。从协议授权到商业利用,使用用户“网络痕迹”的过程存在侵权之嫌和安全风险。

——不同意就别用,App隐私协议成为霸王条款。不少用户有过这样的体验,新下载的App不授权即等于不可用,授权收集信息成了前置条件。受访法律界人

士认为,一些App的开发商,直接将用户授权其收集、查看、使用所有在App上的行为记录作为正常使用App的前置条件,有霸王条款之嫌。

——二次转移,“网络痕迹”面临多元共享。“为何我在这个平台浏览的痕迹会成为另外一个平台的推送线索?”细读一些平台的隐私协议不难发现,部分平台规定用户行为数据可以进行有条件共享和传输。网络安全技术专家徐超认为,被共享的数据到底用到什么程度、有没有被妥善保管,这些问题没有明确标准,可能存在过度收集、二次转移、服务器被攻击等风险。

——个人行为数据有商业价值,用户却没有财产权益。北京盈科(杭州)律师事务所律师甘海滨认为,大部分互联网平台约定网络账号用户仅有使用权而无所有权,但平台账号的使用权也可被视为虚拟财产。随着行为数据使用量的增加,行为数据会越来越具有价值。

如何规制“掌管钥匙的人”?

甘海滨认为,网络平台是“掌管钥匙的人”,用户隐私权相关条

文都有利于公司商业使用,必须明确互联网企业商业使用和数据保护的边界。

高艳东认为,数据收集主体只要有商业用途的,一定要遵循正当、合法、必要、同意四大原则,收集信息的范围等应恪守最低限度。

针对用户“网络痕迹”,高艳东建议,可以将数据分类保护和管理。一是严格保护敏感“痕迹”,例如行踪轨迹等信息;二是协商使用一般信息,用户同意授权,经去标识化处理,平台可以据此提供个性化推送和服务。

一些法律界人士认为,现实中,由于用户个人难以举证等原因,面对平台、开发者过度收集、使用“网络痕迹”行为维权困难,应加快推动个人信息保护法等专门立法。

网络安全专家表示,企业应自觉规范信息安全保护,对信息做必要的脱敏、加密等技术处理,特别是在数据传输、共享过程中利用“同态加密”等技术,对用户“网络痕迹”妥善保护。同时,有关部门要加强技术监督手段,查处“手拿钥匙”的平台滥用数据信息等违法行为。(新华)

高技术制造业韧性活力足 五月增加值同比增长近9%

走进生产车间,U字形的生产线上,1000多台自动化设备和600多个机械臂正在搬运玻璃基板,不同区域的机器依次完成预烘、涂布、脱水烘烤等100多道工序……3月底,TCL武汉华星实现100%复工,4月初供料恢复正常。“化危为机,实现逆势增长。”TCL董事长李东生透露,目前TCL武汉华星t4项目二期、三期均已进入厂房装修阶段。

和TCL武汉华星一样,一批高新技术企业逆势成长。国家统计局数据显示:5月高技术制造业增加值同比增长8.9%,快于规模以上工业4.5个百分点。

“8.9%”这个数字凸显出高技术产业的韧性和抗冲击性,也表明高技术产业带来的发展新动能正在增强。”中科院科技战略咨询研究院产业科技创新研究中心主任余江说。

——“8.9%”的增速得益于智能化助力。在联想(武汉)基地,通过一块可视化看板,就可以远程监测车间里每一条产线的运行状态。“工程师们正在开发新一代设备,通过5G或WiFi6的无线方式,让更多产线实现物联网连接。”联想(武汉)生产基地负责人齐岳说。

得益于智能化助力,不少高新技术企业迅速复工复产。“高新技术企业生产智能化程度相对较高,受人员返岗影响较小,复工复产率普遍高于其他行业。”余江说。

——“8.9%”的增速得益于产业链健全。时下,市场上大批新型智能终端的出现,给生产柔性屏的成都京东方带来大批订单,企业也完成了产能扩充。

2018年以来,围绕京东方这个龙头企业,成都高新区签约新型显示产业配套项目14个,覆盖上游原材料、生产设备、显示模组、终端制造和生产服务等产业链各环节。产业链条带来的集聚效应,大大增强了京东方的抗风险能力。

“上游近20家企业已百分之百复产,有力地保证了我们的需求。”京东方科技集团副总裁秦向东说。

疫情防控过程中,联想集团凭借灵活敏捷的全球网络布局和高效率运营的供应链,出货量和市场份额仍保持全球PC市场领先。“联想基地的供应链中,大约70%的物料是本土采购,30%是国际采购。联想的供应链管理能力强,对物料采购有预先准备,所以没有因为物料供应问题对生产造成影响。”齐岳说。

——“8.9%”的增速还得益于新产品不断涌现。

最近,北京市居民赵女士开启了在家“云健身”模式,她每天抽出半小时跟着健身APP上的视频课程练习。正是看准了像赵女士这样的市场新需求,成都咕咚科技有限公司开发推出一系列“云健身”课程,其运动社交平台的使用量增长了近一倍。

“用户多了,企业推出的智能运动设备销量也跟着上去了!”成都咕咚科技有限公司CEO申波说,像智能跳绳、体脂秤等已卖断货,智能运动手表一季度销售额增加50%左右。

数据显示,5月,受市场需求恢复拉动,部分新兴产业继续保持高速增长,3D打印设备、智能手表、集成电路芯片、充电桩等增长均在70%以上。(新华)



6月18日,在演出停摆近五个月后,上海大剧院上演上海芭蕾舞团经典版芭蕾舞剧《天鹅湖》,由此拉开新冠疫情后的复演序幕。此次复演,上海大剧院售票划定不超过30%的上座“红线”,确保观众间隔就座;同时启用人员进出管理系统,用作观演人员的信息核验。图为当晚,上海芭蕾舞团演员在舞台上表演。(新华)

四大行下调大额存单利率 推动实体经济融资成本下行

近期,工、农、中、建四大行主动下调了3年期、5年期大额存单发行利率,部分商业银行各期存款利率也有所下行。专家表示,在大行带动下,商业银行正主动调整存款利率浮动水平,以缓解息差收窄压力,银行高息揽储动力正随之下降。

记者了解到,6月15日至17日,四大行共发行近8亿元的3年期和5年期大额存单,利率由原来存款基准利率的1.5倍调整至1.45倍。

“一方面,在金融政策引导下,银行贷款利率不断下行;另一方面,在银行激烈的存款竞争中,一些大客户资金招标时往往要求‘一浮到顶’,银行也常常用足浮动空间。”一家大型商业银行资产负债管理部负责人直言,今天的存款价格可能就是明天的贷款价格,息差收窄不仅让银行倍感压力,也会制约贷款利率进一步下行。

尽管存款基准利率自2015

年10月以来没有调整,但实际上存款利率的上下限都已经放开,银行可以自主浮动定价。“为缓解息差收窄带来的压力,近期银行纷纷在主动下调负债端存款利率,推动实体经济融资成本下行。”国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼说。

专家表示,近期各类存款利率均有所下行,其中3年期、5年期等中长期存款利率的下行幅度相对较大,5月份环比降幅均超过了5个百分点。

其实,一些中小银行2020年以来已经多次主动下调存款利率。江苏海门农商行已先后两次下调2年期及以上定期存款利率;甘肃张掖农商行的1年期存款挂牌利率由2.1%下调到了1.95%,相当于1年期存款基准利率的1.3倍。

在银行存款利率下行的同时,货币市场基金、银行理财等市场化定价的类存款产品利率也有明显

下行。6月16日,天弘余额宝基金、微信“余额+”的7天年化收益率分别为1.44%、1.46%,较年初分别下降了99个和113个基点。

专家表示,近期各类存款利率均有所下行,表明贷款市场报价利率(LPR)改革推动存款利率市场化的效果已经开始显现。2019年8月LPR改革以来,贷款利率持续下行。商业银行为保持资产负债收益的匹配,提高存款利率揽储的动力减弱,存款利率也出现下降,这是市场机制发挥作用的体现。

“贷款利率下行后,银行提高存款利率的动力会削弱,将进一步促进存款利率保持稳定。”董希淼表示,目前,部分中小银行负债(存款等)来源渠道相对较窄,负债成本仍居高不下,应进一步深化利率市场化改革,赋予中小银行更有弹性的存款利率浮动空间。(新华)

中标结果公示

根据工程项目招标投标的有关法律、法规、规章和该工程招标文件的规定,江苏方强农场集团有限公司河南组农场公路工程的评标工作已经结束。现将中标结果公示如下:

中标候选人名称:江苏强锐建设工程有限公司;投标报价:289963.17元;项目负责人:刘士万

自中标结果公示之日起三个工作日内,对中标结果没有异议的,招标人将签发中标通知书。如对中标结果持有异议,请于有效时间内向招标人提出。

江苏方强农场集团有限公司
江苏昱丰华项目管理有限公司
2020年6月22日

遗失启事

● 臧开云遗失位于大中镇城郊四组三排五号的集体土地使用权证一份,证号为:大土(00)集用(2006)字第0128号,声明作废。

招标公告

受盐城市大丰区丰堰现代农业发展有限公司委托,现就大丰区草堰镇三渣公厕工程对外公开招标,择优选定承包人。

邀请具有建设行政主管部门核发的建筑工程施工总承包叁级及以上资质,且具有安全生产许可证的独立法人企业。到江苏正德建设管理有限公司(大丰高新区大数据产业园11#楼一楼)报名。报名者须为单位正式员工,携带

带保险证明、授权委托书、本人身份证原件及复印件、营业执照副本复印件、资质证书复印件(复印件需装订成册并加盖公章)。

联系电话:18796548999
报名时间:2020年6月26日17时前。

盐城市大丰区丰堰现代农业发展有限公司
江苏正德建设管理有限公司
2020年6月22日

建设工程中标结果公示

根据工程项目招标投标的有关法律、法规、规章和该工程招标文件的规定,大丰区名都广场消防弱电新装工程的评标工作已经结束。现将中标结果公示如下:

中标单位名称:江苏荣商建设有限公司
中标价:33.600312万元
中标工期:30日历天

中标单位项目负责人姓名:徐智鑫;
自中标结果公示之日起两个工作日内,对中标结果没有异议的,招标人将签发中标通知书。

如对中标结果持有异议,请于有效时间内向招标人提出。

招标人:盐城市大丰区名都广场业主委员会

扫黑除恶弘扬正气 齐抓共管共创平安